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KŐSZEG ÉS VIDÉKE
Szépirodalmi, társadalmi, közgazdasági, ipar-kereskedelmi és nevelészeti hetilap.

TÖBB EGYLET KÖZLÖNYE.

Kéziratok, levelek * egyéb szerkesztőségi közlőmén vük • oror- 
knezt&aéghet intézetniük ; mindenkor csütörtökön untig.

Megjelenik minden vasárnapon. a

Hirdetések jatdntfos (írón vétetnek fel

Fügh Károly.
A mai nappal egy oly kiváló egyéniség vá

lik meg e város elsőrendű állásáról, a ki hivatva 
lett volna még igen sokáig e helyen maradni, 
hogy fényes tehetségeit szülővárosa javára fór- 
dithassa.

Ha visszaemlékezünk, hogy mily borzasztó 
elkeseredett választás után jutott e helyre, ha 
visszagondolunk hogy azután mégis az egész város, 
ellenfelei is, az ő hódolói lettek, s ha emlékeze
tünkbe jő, hogy ezt az embert, midőn csak némi 
formahibák miatt személyes ellenségei milyen had
járatot intéztek ellene és erre ismételten mily rend
kívüli, igazi népfelkelés következett és ritka lelkes 
elégtételt nyújtott a megtámadottnak, — mondom, 
mindezt emlékezetünkbe visszahozva, szinte lehe
tetlenségnek kell tartanunk, hogy történhetett az, 
hogy épen e fényes tehetségű, ritka becsületes és 
igaz ember, annyira lejárta volna magát, hogy ma 
már, valljuk meg őszintén, barátai és támogatói 
oly ritkák, hogy állásában maradásáról többé szó 
sem lehetett és belátván azt maga is, nem is 
reflektált többé reá.

S jobb is, hogy úgy történik. Nem nekünk 
jobb, de neki. Hiába küzdött többet tiz évnél, azt 
amit első sorban kellett volna véghez vinnie: itt 
Kőszegen társadalmi téren egészségesebb viszonyo
kat teremteni, ezzel ő nem törődött, sőt furcsa 
szarkasztikus természeténél fogva, még a legjobb 
barátait is elidegenítette, — a valódi polgárság

zömével egyáltalában nem érintkezett, hivatalos eljá
rásaiban pedig csak egy nézet uralkodott s az a 
saját magáé volt, minden más, még legjobb eszme 
is, nála nem győzött. Elbizakodott volt, önkényes 
l?H,7|e nem a maga hibájából, igy nevelte őt a 
közönség, a megye, karjain hordozta, ünnepelte s 
ez volt megrontója.

így történt azután az, hogy nem fért össze 
se megyével, se polgársággal, se képviselőtestü
lettel, sem barátjaival, ő lett okozója a tiz év óta I

[tartó kellemetlen pártviszályoknak, s igy lassan
I megszűnt számottevő ember lenni.

Pedig hej, de kár érte!
O, akinek az Isten annyi észt, tehetséget 

adott, aki oly ékesszólóan tudott beszélni, kinek 
modora olyan megnyerő tudott lenni, épen ő neki 
volt az a hibája, hogy mind e jó tulajdonsá
gait csak vajmi ritkán használta, hanem ellen
kezőleg, néha egy eljárásával, pár szóval, egy 
rögtönzött, akaratos tettével oly vihart zúdított 
maga ellen, hogy legjobb barátait is megfélem
lítette.

Önkényes és kíméletlen volt. Igaz, hogy nagy 
államférfiunak való tulajdonságok, de nem polgár
mesteri állásban és nem — Kőszegen! —

De bármilyen volt, az ő neve e város törté
netében örökké fog felemlittetni. Sok érdeme 
van, ha nem is e város felvirágzásában, mely- 
lyel nem épen törődött, hanem annál több 
e város belügyeinek rendezésében. — Meny
nyit kellett neki söpörni, tisztogatni, inig a 
városháza emberben és szervezetben tisztességessé

lett, — ez egy maga nagy érdeme De a 
város szépítésére is nagyon gondos volt s e te
kintetben az ő hivataloskodása alatt igen nagyot 
haladtunk, ezt legnagyobb ellenségei is megadják. 
Vannak ugyan emberek, akik azt mondják, hogy 
ez nem „kunszt* más pénzéért megtenni, no de 
eziránt is bizonyos jobb érzékkel kell bírni, s ez 
meg volt benne, — tudjuk, hogy másoknál is 
fogyott a városi pénz és még sem történt semmi.

Egy nagy baja volt, és ez különösen nekünk 
érezhető baj lett, az, hogy a megye intézőivel nem 
tudott megférni. Az igazat megvallva, aki ezen 
intézőknek machináezíóiról tájékozva van, nem is 
fogja csodálni, — no de oly korszakban élünk, mi
dőn sok dolog felől szemet kell hunyni, de 5 azt 
nem tudta és éreztette, hogy nem is akarja.

A mai nappal Fűgh Károly megszűnik vá
rosunk polgármestere lenni. A város nagy több
sége ezt igazán sajnálja. Érzi mindenki, hogy ez 
máskép már nem lehet, de sajnálja, mert igaz az 
a német közmondás : „Es kommt selten etwas Bes- 
seres nach!“

Hogy mi fog ezután következni, tudja a jó 
Isten, akitől csak azt kérjük, hogy az ezutáni polgár
mester legalább némileg oly erélyes és igazságos 
legyen, mint Fügh volt és ne legyen játéktárgy 
sok érdekleső ember kezében. Ilyen Fügh Károly 
nem volt. Ha lett volna, ma már polgármesternél 
is több volna.

Nekünk Fügh Károly elfelejthetetlen lesz, az 
ő emléke szivünkbe lesz bevésve, mely sajog e 
kiváló ember után, mely sírni tud, e kiváló te-

TÁRCZA.
Lukács bácsi.

Megvallom őszintén a mai nevelési rendszerből, 
az európai műveltség bármilyen magas fokán álljon is, 
nem sokat szeretnek megtartani, ha az. rajiam állana. 
Hiányzik belőle a kedély ápolása. Ha visszaemlékezünk 
csuk egy negyedszázaddal is, mikor 12 —13 éves gyer
mekek lehettünk és e visszaemlékezés eredményét ösz- 
szehasonlitva a mai gyermekek legtöbbjével, azt fogjuk 
találni, hogy bizony nincsen kedélye a mai gyerme
keknek.

Mi ennek az oka? A gyermek túl van halmozva 
n® úgynevezett tananyaggal, annyira, hogy az iskolai 
előadás után szabad idejének jó része a magolással telik 
el és valóban nincsen ideje gyermeknek lenni.

Ma látunk az utczákon rendetlenül hazamenő 
gyermekeket, de nem látunk a szabadabb téreken lap- 
dá/o fiúkat, kik felváltva csatáznak is és eljátszák kép
zeletük alkotása szerint a nagyok életének, a társada
lom folyásának benyomásait ....

Igaz, hogy ez a fővárosban ma már lehetetlen, 
mert itt nincsenek ma már olyan szabad terek mint 
voltak azelőtt húsz évvel. A gyermek négy fal közé van 
szorítva, s a nyilvános sétányokon is legfölebb csak sé
tányokon is legfölebb csak sétálhat és ülhet, amivel 
csak nyegleséghez és kényelemhez szokik.

Ez a föltevés juttatja nekem eszembe Lukács bá
csit, az. az Lukács Pált, a gyermekek pajtását, aki az 
ifjúsági irodalomnak Magyarországon kitűnő munkása 
volt s akitől hallottam már nagyobb koromban is, hogy 
“ legnagyobb kincs a jó kedély.

Megvallom őszintén, hogy az én öreg, megboldo
gult pajtásom szavain gúnyosan mosolyogtam siheder 
koromban s azt hittem, hogy ez csak olyan katedrái 
okoskodás, jó, ha megvan, de bizony, akár ezer hold 
föld is többet ér.

A kedélyből elég született velem, úgyszólván csa
ládi kincs volt ez. nálunk, fáról-fára s akárhogy pazarol
tuk is, még mindig eleget örököl belőle az utód. Lukács 
bácsi ezt a kincsemet, t. i. kedélyemet, az alatt a félév 
alatt, mit gyermek-koromban vele töltöttem, még jobban 
kiművelte és olyan alapra fektette, hogy ma már, amit 
siheder koromban nem hittem, vallom, t. i. hogy a ke
dély kincs.

Fájdalom, a kedélyt nyilvános iskolákban nem 
nevelik, sőt nyilatkozásait sok paedngogus a pajkosság- 
gal hozza rokonságba. Ennek nevelése csak úgy lehet, 
ha a gyermekek többed magukkal laknak együtt, olyan 
lelkiismeretes oktató felügy elése alatt, ki a kedélyt 
ápolni tudja, vigyáz annak elfajulására s nem engedi, 
hogy túlságosan kicsapongó legyen.

Ilyen volt szegény, boldog emlékezetű Lukács 
bácsi, aki nem is szeretett idősebb gyermekekkel baj
lódni mint 6 —12 évesekkel. Sok háznál megfordult 
hosszú nevelői pályáján, s a volt honvédelmi miniszter 
a korán elhunyt Ráday Gedeon gróf is az ő növendéke 
volt a szabadságharcz alatt, Ikladon, több Podmaniczky 
és Prónay fiúval együtt, s az öreg ur velük honvéden- 
dit játszott, honvéd sapkában s mikor a fiatal urak 
poniaikra ülve akarták játszani a honvédesdit, ő maga 
a Ráday istálló egy nyugalmazott lovára ült, mit Win 
dischgratznek nevezett el.

Tanítványai majdnem mindegyikének irt egy-egy 
kötet verset. A Ráday fiuk számára egy indulót szerzett 
szöveget és dallamát is: „Ikladi kis csapat, hazafelé 
vágtat". A msrre járt, a fákról, virágokról mondott

regéket. Elnevezte az erdő fáit virágait nagynevű hő
sökről és emberekről s egy-egy kis veiset irt róluk.

Főtörekvése volt, hogy a gyermekeket közeiébb 
és szoros barátságba hozza a természettel. Kinek mire 
volt hajlama, olyan hivatalt kapott, volt gombász, ma
darász, levélgyűjtő, felhőpásztor, csillagolvasó, kőinester, 
villámbámuló stb. stb. S ő mind erről könyvet irt vers
ben, a „Kis hegedű", „Kis furulya", „Kis utazó", „Ké
pes regélő", mind más-más tanítványával eltöltött napok 
emlékei, a „verselgetőben" történeti adomák vannak s 
az adomákban a tanulmányok is.

így nevelte ő a kedélyt s tréfával kedveltette meg 
a komolyt velünk, kik alig vártuk, hogy vele erdőket 
hegyeket járhassunk be s örültünk, ha meg volt elé
gedve velünk.

Mogorva tanárnál, túlságosan komoly nevelőnél 
nincs veszedelmesebb a gyermekre nézve. Egy híres 
magyar ember, mikor fiainak nevelőt szerződtetett, elő
ször is arra kérte nevessen egyet, ebből aztán megis
merte a szivet és a kedélyt. Nagy művészet a gyermek 
kedélyéhez és gondolat-világ ihoz lehajolni egy idősebb 
embernek, de nem bűvészet, ha az illetőnek kedélye 
van ....

Nagy hiba az is, hogy a gyermekek különválva 
élnek és nem együttesen nevelkednek ; periig erre a 
természet tanít, hiszen a csoportokban élők mindig erő
sebbek.

Ezt a kis emelkedést a szülők kedvéért Írtam, 
kiknek nem győzöm eléggé ajánlani, hogy gyermekeiket 
olyan emberre bízzák, kiknek kedélye van. Egyúttal 
pedig felakartam említeni és eleveníteni Lukács Pál 
emlékét.

' Erdélyi Gyula.
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hetség elvesztél) és csak azzal vigasztalhatja ma
gát amit Petéit mond Vörösmart y hoz :

„Nem én téptem le homlokodról, 
Magad tépted le, a babért."

— i.

Belföldi szemle.

Helyi és vidéki hírek.

Néhány igaz szó iparunkról.
A páriái kiállítás szintén igazolja, hogy a világ 

ipara legutóbbi éveinkben innét oltási halódást tett. Az 
emberi elme szolgájává bilincse lő a természet leghátul* 
masabb, legfektelenebb, legrontóbb elemeit s azok He
geljével értékesíteni bírja még a leghaszontalamibbnak 
tekintett amazokat is. melyek dúsgazdagokká bűvölik 
azon nemzeteket, melyek ezen eszközöket czéljaik el
érésére használni tudják.

Nehéz, az átalakulás; de e nélkül el keli a ma
gyarnak vesznie, — meg pedig nagy ellenségeinek 
gúnykacaja között. Dicstelenül, nem erőszakos halállal, 
hanem sorvadás okozta végelgyengülésben. Ugyanazon 
dob, mely csatákban hős tettekre lelkesítő a ha'dokló 
vitézt, adja a jelt földbirtokos Otíliájának elhagyására, 
melyet idegenek foglalnak el nem ácséi, de papír fegy
verekkel.

Újabban ugyan divattá lett az iparról beszelni és 
írni. Az iparra buzdítani a szegény embereket. De 
azért mégis csak némi tartózkodással, némi leereszke
déssel viselkedik az iparossal a született uraság: minek 
következményeként látjuk, hogy az iparos ügyvéddé, 
bíróvá, földbirtokossá stb. neveli Hát. ha csak módja 
van, vagy ha nemi tehetséget fedez fel benne, mivel 
nem kívánja neki azon társadalmi sinylődést, melyben 
ő maga átküzdi eletet. Így ezen osztály nem fejlődhetik 
hanem marad a régiben. Mit is lele t várni oly sze
gény emberektől, kiknek legvagyonosobbjai, más pályák
ra térnek.

Honnét jöjjön az eszme, a ta'álmány, a tudás és 
a pénz a szükséges kísérletezésekre, melyek nélkülipari 
haladás, felvirágzás, lehetetlen. Vagy talán pótolja ezt 
a kormány? Ili itt-ott akad egy ölesebb elme az iparos 
körökön belül, vagy azokon kívül, és van valami gon- 
dolatja — nem-e kénytelen honi pártolás hiányában 
külföldön keresni támaszt ? Ott érvényesül, meg pedig 
gyakorta nem ritkán édes hazája megrövidülésére, ká
rára es kizsákmányolására; mert itthon az iparos körök
nek nincs pénzük vállalkozásra a kormány pedig még 
hivatalnokainak idejét is inkább más mindenfélére,! 
mint a fölöslegeseknek tartott remek találmányok be
ható tanulmányozására használja.

Ig.v folyik ez nálunk régóta és marad minden a 
réginél, tál.m addig, a inig majd késő lesz a mulasztá
sok fölött álmélkodni. Nem a párisi szegyenletes kiál- 
litásunkat veszem irányadóul ; mert hiszen ott hivata
losan nem vagyunk képviselve, ámde tekintem ossz- 
iparunk fejlődésének fokát s megállapítom elmaradott
ságunkat. Hisz azon kevés, a mink van, még az sem 
igazán magyar; mert azt szinte idegenek nvújtják, mű
velik Magyarországon; inig a magyar faj gyermekei 
majdnem tüntetőleg nézik le az ipari foglalkozást, mint 
ha azt méltóságuk alattinak tartanak. Ámde e botorság 
mindenkit, a ki az ipart műveli, érzelmeiben sért ; az 
lenézés, kisebbítés.

Elég, ha elővesszük a budapesti gyárosok név
sorát; ott látjuk sz. iparotok mih csekélv töredéke bir 
magyar névvel; ha közlök itt-ott találkozik ilyen, az 
legtöbb esetben vagy legújabban m igvarositott név. 
vagy P^it? a legszegényebb csizmadia, esetleg kovács- 
műhelyt nevezi magáénak. A vagyonosabb iparosok 
többnyire idegenek, a kik csak ideig-óráig nevezik ez 
országot második hónuknak, de bizonyára nem osztoz
nak annak örömében és bánatában. Mihelyt pár forintot 
szerzett e térén, zsémbelve az aristocrata magyar szel
lem ellen, viszi magával munkájának eredményét régi 
hazájába.

De hány van ezek között nem : végzett akadémi
kus. de csak olyan is, ki az ötödik középiskolát elvé
gezte? Mit várhatunk, mit remélhetünk ezen osztálytól * 
Nem látják meg át irányadó köreink, hogy itt a 12-ik 
óra, melynek segíteni kell e veszélyes bajon?

Nem gondoskodnak eszközökről, melyek áltál az 
iparos osztály tekintélyének emelése által az ott fejlődő 
szellemi és anyagi erők ott tartassanak és a többi osz
tályokból újabbak oda édergettesenek ?

Nem küldenek nagyobb számú tehetséges fiatalokat 
külföldre kiképeztetés végett, hogy onnét ne csak tudo
mányt, de főleg új szellemet és iparos önérzetet hozza
nak magukkal, mellyel sikeresen küzd!.essenek a fent 
ecsetelt előítéletek ellen ; mert az itteni légkörben nö
vekedett egyének között, csak ritkán találkozik valaki, 
ki ezen lenézett, hálátlan feladatra vállalkozzék ; ki 
pénzt és magasabb értelmi fejlettséget hozzon e térre, 
hogy ott vagyonával es nevevel emelje az ipar tekin
télyét, mely a művelt külföldön erru nem szorul, — [ 
de mely nálunk — említett okoknál fogva még mindig 
nélkülözi azon állast a társadalomban, inelv nélkül on
nét inkább szöknek a kik tehetik, hogysem oda vonzód
nának az. előkelő osztályok.

Látunk ugyan újabban egyes kivételeket, de ezek 
olyan ritkák, mint a teher hollók, úgy Ani’rássy Manó 
gróf foglalkozik iparvállalataival, de amint hallatszik, az 
elért siketre! megelégedve, máris elakarja adni vasbá
nyáit és kohoit egy idegen társaságnak, sőt állítólag 
már meg is van a szerződés.

Helyesebben cselekszik Farnóczy Gusztáv, ki gaz
dasági gyárát előbb gépgyárrá és legújabban tűzi fecs
kendő gyárrá fejlesztette es rövid idő alatt már is anv- 
”.',ra hogy amint egy f. hóban tartott kísérletnél 

meggyőződtem, fe. skendői nemcsak elérték 
•z ed igi gyárakban készültek minőségét, hanem azokat

— A felsőbb leányiskolák tanítóit közeiről ér
deklő rendeletét bocsátott ki a kultuszminiszter. Tapasz
talván azt, hogy az állami felsőbb leányiskolákban a 
tantárgyfolosztasuál az egyes tanári testületek kebeleben 
nagy az aránytalanság, a testület egyes tagjainak köte
lezett óraszámát következő módón állapitolta meg . 1. 
Az igazgatok a vidéken elsőrendű felsőbb leányiskolánál 
beUHikint 12, m. irtod rendűnél pedig 15 órát kötelesek 
tanítani. 2. A felsőbb leányiskolák férfi tanítói heti 18, 
szükség esetén heti 20 órát kötelesek tanítani. 3. A 
tanítónők közül az igazgatónők heti 12 órai tanításra 
és 6 órai fölügyeletre, a többiek pedig 16 órai tani 
tanra es 8 órai fölügyeletre kötelesek. Előnyben részé- 
sithetők azonban azon tanítónők, kik az internátusbán, 
mint n velőnők is el vannak foglalva. 4. A rajz, szép
írás, zene, torna és női kézimunka 2 órái az elméleti 
tantárgyak óráihoz képest 4: 3 arány bán osztandók be, 
mihez képest péld. tisztán zenél tanító tanerő heti 24 
ár ira vau kötelezve. 5. A heti óraterv minden iskolánál 
ugv készítendő, hogy minden tanerő minden istolanip 
tanítson, Hogy igy beli órái egyenletesen legyenek a 
hét napjaira elosztva. 6. Előre nem látott helyettesitó- 
sek eseten leányiskolában nem leven szabad a növendé
keket a rendes tanítási idő letelte elolt széjjel bocsá
tani, szükséges, hogy minden tanító vagy tanítónő min
den iskolanap a tanítás kezdetére az iskolában jelen 
legyen, meg abban az esetben is, hu különben első ói ívja 
nem is volna.

— A zóna első honapja 329 922 Irt. deficittel 
z írül az antizónaisták örömére, de a személyforgalom 
meg hétről hetre nagyobb arányokban emelkedik s az 
év lezárásakor bizonyára kedvezőbb lesz a pénzügyi 
eredmény is.

— Villamos vasutat építenek Budapesten a nagy 
kői útra; Baross miniszter ráírt a fővárosra ha e tekin
tetben mihamarább meg nem köti a vállalkozóval a 
szerződést ő a consortiuinnak az építési engedélyt meg
adj i, mivel a villamos vasútnak még ez évben ki kell 
építve lenni.

— A görög nyelvet a közép iskolákból ki akarják 
hagyni. Igaz hogy a mindennapi életnek a görög kla- 
szikusokra nincs is szüksége; de a társadalomnak annál 
inkább az erkölcsi szép nemesifő hatásaira.

A vaskapu rég vart szabályozása f. é. szept. 
ő-m tényleg megkezdődött a kormány 2 tagja jelenlé
tében és a keresk. miniszter maga sütötte el az első 
robbantó töltést. A költségek 9 millió forintra vannak 
előirányozva. Kizárólag magyar munka lesz.

— A Fertőn felgyújtották a nádast, minek folytán 
a nagy orkánban a nádas roppant nagy területen égett. 
A pozsonyi tűzoltók is — azt hivéu hogy falvak állnak 
lángban, — megjelentek a tűznél.

Külföldi szemle.
— Párizsban e hó 8-án egy diadalmi ódából tar- 

tották meg a főpróbát. Az ódát egy forradalmi szeliemü 
nő irta megünnepléséül. A község tanács elfogadta a 
darabot s a költségekre tél millió frankot szavazott meg 
es az. Írónőnek az ip ucsarnokot színpad és nézőtér ala- 
kitása vegeit rendelkezésére bocsájtotta. A hatalmas 
symboliku* mű előadásában 1400 szereplő és 900 ze
nes/. működött közre, a megtartott előadáson 22000 
ember volt jelen.

— A Csehek koronázni akarnának, de a külföld 
és kiválókig Németország is azon véleményben van. 
h>>gy nem szabad és nem lehet a koronázásunk megtör
ténni, mert ez egyértelmű volna a kettős birodalom föl
bomlásával így íMiát a csehek tovább is csak csehül 
maradnak !

— A föld vasutainak hossza. A földiekén levő 
vasúti hálózat hossza 1887. év végén következő volt : 
Európában 207,806 km, Amerikában 290,115 km.. 
Ázsiában 26,898 km., Afrikában 7.716 km. és Ausztrá
liában 15.297 km., összesen 547,872 km. Európában a 
legtöbb vasúttal Németország (39,785 km.), Franczia* 
ország (34.208 km ), Nagy Brittania (31.521 km.), Orosz
ország (28,517) és Ausztria-Magyarország (24,432 km.) 
bírt. Amerikában az Egyesült államok vasútvonalainak 
hossza 241,210 km., egymaga több, mint egész Európa 
vasutainak hossza. A mi a vasúinknak a terület és la
kossághoz való arányát illeti, legkedvezőbb helyet a kis 
Belgium foglalja el, hol 100 négyszög kilométerre 16’1 
km., 10.00(1 lakosra pedig 8*1 km. vasút esik. Ezt kö- 
veti Nagy-Brittanon 10*0, illetőleg 8’4 kin. vasúttal ; 
Németországban 100 négyszög km.-re 7 4 km., 10,000 
lakosra 8.4 km., Francziaországbun 6.5, illetőleg 9.0 
km., Ausztria-Magyarors/ágban 3.6, illetve 5*9 km. va
sút jut. Kedvező helyzetben van még a kis Svájc? és 
Németalföld. A lakosság arány át illetőleg legjobban van 
vasúttal ellátva Svédország, Ind 10,000 lakosra 15.6 
km. vasút esik. Mindezeket azonban túlszárnyalják az 
Egyesült államok, melyben, nagy területénél fogva, 100 
négszög-kilométerre ugyan csak 2.7 km., ámde 10,000 
lakosra 40 9 km., sőt Britt-Eszak-Amerikában 42.1 km 
vasút esik. — a fold összes vasutaiba 1887. év végén 
következő tőkék voltak befektetve: Európában 
61,747.890,452 márka, a többi világrészben 47,577.012,1 
márka.

— Városi közgyűlés szept. 7-ről. Tárgysorozat: 
1. Ft. Michuelis Izidor úr városi képviselői tisztéről lemond
ván helyére Kirchknopf Mihály legközelebbi póttag elő- 
léptettetett. 2. Alispáni rendelettel a városi tisztujitás f. 
é. szeptember 16-án d. u. 3 órára kitüzetvén, határoz- 
tatott hirdetmény utján a lakosságot, s behívó jegyek 
által pedig a képviselő tagokat, úgy a tisztviselői s 
kéz lő személyzetet körözés utján értesíteni, egyúttal 
pedig a kijelölő választmányi ülésre Major János és 
Szíják Hugó mint alispánilag megválasztott, ugv Krol- 
ler Miksa s Lauiinger János mint közgyülésileg meg
választott bizalmi tagok ugyanaz napon d. e. 10 órára 
megbivatni rendelteitek. 3. A helybeli ipar- s kereske
delmi iskolánál megürült rajztanitói állásra Vas Károly 
ruszti tanító megválasztatott, fizetése 800 frr, lakbér-il- 
letméuye 120 írtban megállapittatott, s f. é. szeptember 
1-től a pénztárnál havi, s illetve negyedévi rátákban 
kiutaltatott, annak munkaköre megállapittatott s a fel
osztási terv keresztülvitelével az ipariskolai felügyelő 
bizottság megbizatott, — a beiratási dij az ipariskolában 
4 fit. 50 kr. — a kereskedelmi iskolában 10 írt. meg- 
allapittatotr. 4. A folyó évi gubacstermés 71 fit. Franki 
Bernátnak átengedtetek, és az összeg bevételere a házi 
pénztár utasittatott. 5. A honved parancsnokság átirata 
folytán ugyanaz érlesiitetni határoztatok, hogy a kato
nai gyakorlóiért 36 holdat — hold szerin! 15 írt. bér
fizetés mellett három, vagy kívánatra — hat évre is a 
város szerződés szerint használatra átengedni hajlandó, 
a további intézkedéssel a polgármesteri hivatal, a szer
ződés kiállításával pedig Binder János t. ügyész meg
bizatott. 6. A legtöbb adófizetők egy beállítására Szov ják 
Hugó elnöklete alatt Bottfy \ ilmos, Pótzelberger Károly 
tagokból álló bizottság kiküldetett, a rendelet, másolata 
neki további intézkedés végett kiadatott, jelentése 30 
nap alatt elváratván 7. Zíum Karoly jelentése a deputát- 
fa vágása ügyében a gazdálkodó választmánynak véle
ményadás vegeit kiadatott. 8. A patyi saroknál levő 
61 es egy fel öl téglafa eladási ára maghatároztatoit. s 
eladásával a pénztár megbizatott, 9. Högyei Örzsébet, 
Jocht Fraucziska és Hutmayer Frigyes segélyezési köt
vényeik elutasittattak. 10. Sopronban elhalt Spetz Emil 
kőszegi illetősége felsőbb helyen meg állapíttat ván az il
letőségi bizonyítvány beküldése, s a haláleset felvételnek 
az itteni árvaszekhez leendő áttétele elrendeltetett. 11. 
A sörházi földek bérbeadására vonatkozó ajánlatok elfo
gadtatnak, s a szerződés megkötésével Binder János t. 
ügyész megbizatott. 12. A tűzoltói szabályrendelet Szov- 
ják Hugó képviselőnek felülvizsgálat s észrevétel végett 
kiadatott, jelentése 14 nap alatt elváratván. 13. A fel
sőbb hely en megerősített kéjelgési szabály rendidet felü
gyelet és végrehajtás végett a kapitányi hivatalnak ki
adatott. 14. A küTöldiek lakhatási viszonyaira vonat
kozó szabályrendelet 5 példányban felsőbb helyre ter
jesztetni rendeltetett. 15. A helyben letelepültek név
jegyzéke városkapitányi hivatalnak azon utasítással 
adatott vissza, hogy az egyének erkölcsi, vagyoni 
viszonyaikra s megbízhatóságukra nézve véleményét in
dokoltan mi előbb beadja. 16. A f. é első felévre szóló 
árva kamatok utáni kimutat ta tudomásul vétetett, s a 
tartalékalapra vonatkozó jelentés másolata a közgyámnak 
kiadatni rendeltetett. 17. Somogymegye főispánjának a 
kaposvári süket-néma intézet támogatására nézve intézett 
átiratára nézve határoziatott az alapszab ily ok beküldeset 
előbb bevárni, s a segélyezésre nézve “sak azután ha
tározni. 18. Vidt Gézának felh bezcse Binder János t. 
ügyész részére a Pegonyi-perben megszavazott 100 fit. 
jutalomdíj iránt az alispáni hivatalhoz felterjesztetni 
rendeltetett. 19. Ugyanannak fellebbezése a kir. táblai 
küldöttség ügyében Binder János által felvett napidíj 
helybenhag ó közgyűlési végzés ellen szinte beküldetni 
rendeltetett. 20. A helybeli katonai kocsiszín használa
tának f. é október 31-ével történi felmondása tudomá
sul vetetett. 21. A helybeli izraelita hitközség kérelme 
az izraelita temető nagyobbitására kívánt terület álén 
gedese végett a közegészségügy i bizottságnak jelentés 
vegett kiadatott. 22. A magyar népkönyvtár felállítására 
vonatkozó alispáni rendelet folytán halároztatott az alis
páni hivatalt aziránt értesíteni, hogy a helybeli kathol. 
es evang. felekezeti népiskolákban a közönség haszná
latára népkönyvtárak már létezvén ezeknek életbelépte
tésére újabb intézkedés nem szükséges.

— A tisztujitás napja holnap lesz, mely iránt a 
múlt napokban igen lázas érdeklődés mutatkozott. Nem 
is csodálható akkor, midőn két egyforma erős párt áll 
egymással szemben s mindenik győzelemre vágyik. Mert 
azt venni ám észre, hogy itt inkább pártharcz folyik, 
nem pedig a jövő polgármester személyéért. A harcz 
oly elkeseredetté lett a múlt héten, hogy több „nyílt 
levelet" is osztottak szét a pártok jelöltjeik érdekében, 
de ezt a fegyvert a nagy közönség nem szívesen fo
gadta, s ennek köszönhetjük talán, hogy több ily nyom
tatvány terjesztve nem lett, pedig már-már azt hittük, 
hogy ilynemű czivakodás után, talán még holmi „párt- 
disz-verekedés"-re fogunk meghívót kapni. Furcsa, hogy 
nálunk ilyen hercze-hurczával nem tudnak csinálni sem 
mit. — A két jelölt: Tipka Fenmcz városkapitány es 
Nagy József szolgaimé. Hogy kié lesz a győzelem, az 
a város képviselőitől függ, akiktől reméljük, hogy min
den befolytástól menten, csak saját meggyőződésük 
szerint fognak, a város érdekét szem előtt tartva, sza
vazni, — mert igen fontos ám a polgármesteri állás.

— Járásbíróságunk megmarad mostani lakhelyi
ségeiben miután a háztulajdonos néhány szobát meg a 
a hivatal részére átenged és átalakításokat s javításokat 
eszközöl.

— A röti búcsúra mely múlt vasárnapon tartatott 
reggel esős idő volt, mely déltájban kiderült s délután 
a legkellemesebb melegben már egész karavánok húzód
tak ki városunkból is a Rőtfelé vivő utakon. A nagy 
vem églőnek minden zuga megtellett közönséggel, mely
nek zöme estére kelve már haza indult, néhány mara-

felül is múlták, igy azok, melyeknek kísérlete mellett 
je’en voltam, amint a gyárból kikerültek, 100 mm. ci- 
linderbőség mellett 33 méter távolságra lövelték a vizet 
12 mm. sugárcsővel.

(Foly tat asa következik.)



óibb tagja azonban csak éjfél körül gondolt a nem is 
igen könynyü hazagyalogolásra.

— Lékán ma búcsú van, melyre számosán rán- 
dulnak ki, hu az idő kedvez, városunkból is ; . ,

— Igen fontos. Az állami itnimerési jövedékről 
szóló 1888. évi 35. t. ez. 56. Ü-a feljogosította a kincs
tárt arra, hogy egyes nyílt községekben az italmérési 
jövedéket olykép hasznos tsa, hogy a község belterületén 
gyakorolható k t z ti r ó I a g o s ital m é rési j o g o- 
suitságot szerződésileg meghatározott évi hereit, a 
községre, vagy ha községgel megegyezni nem lehet, egv 
vagy több vállalkozóra ruházza; s pedig az 1890, 1891, 
és 1892. években. A nagy méltóságú m. kir pénzügy
minisztériumnak f. é. augusztus hó 26-in 5084'2 sz. a. 
kelt magas körrendeleté, ide vonatkozólag, még kijelenti 
azt, hogy az esetben, ha több szomszédos községgel 
megegyezni nem lehet, eme több szomszédos község egy 
adóbeszedési körbe csoportosítható és az úulmérési jö
vedék haszonbérlet utján nyilvános árverésen kívül is 
hasznosítható. Az állami italmérési jövedékről szóló már 
idézett Lörvenyczikk végrehajtására vonatkozólag kiadott 
ininisteri utasítás 130 §-a szerint ezen kizárólagos ital- 
mérési jogosultság úgy értelmezendő, hogy az esetben, 
ha az valamelyik községre, vagy ha vele megegyezni 
nem lehetne egy vagy több vállalkozóra ruháztatik, az. 
italkimérést illetőleg, ama község vagy vállalkozó lép 
— az évi bérfizetését — a kincstár jogaiba ; vagyis a 
község vagy vállalkozó kiméri vagy megbízottjai által 
kiméreti saját borúit, illetve italait további engedélyezi 
a korcsmákat és szedi be azoktól az italim resi adókat 
a maga számára. — A korcsmák — a községi nagy vál
lalkozó által tetszés szerinti szambán engedélyezhetek ; 
de azon teltétel alatt, hogy azok közül egyik se Casek 
közbiztossági és közegészség! úgy közrendeszet tekintet
ben kifogás alá. — Ily községekben a korábbi ilalmé- 
rési jogiul ijdonosok és bérlők elsőbbségi jogaik szüne
telnek, vagyis ily községekben ezek jogot és igényt 
arra nem tarthatnak, hogy nekik mulhatlanul korcsma- 
tartás és korcsmáltatás engedélyeztessék ; tehát — a köz
ség vagy vállalkozó a község egész belterületén, egye
dül bírja ,;z i t a I m é r é s i jogot és szedi be az adót 
mindenkitől, ki italméréssel foglalkozik, senki igényt 
nem tarthatván arra, hogy neki okvetlenül korcsmál- 
tatási jog engedélyeztessék. Azonban — a kis mérték
ben való elárusitás, — minőt gyakorolnak a bejegyzett 
ezégü anyagfüszer, és vegyes kereskedők ; b.) Czukrá- 
szok és kávésok (ide nem értve a tisztán csak kávé
méréssel foglalkozó kisiparosokat ) c.) Szőlőtulajdonos 
bortermelők, kik saját termésű uj és régibb boraikat 
zárt edényekben árusítják el; nem esik a kizárólagos 
italmérési jogosultság alá ; vagyis az ily elárusitással 
foglalkozókkal szemben az. állami ifalmérési jövedékről 
szóló törvény rendelkezései fennmaradnak ; s velük 
szemben a kincstár gondoskodik az illetékek és adok 
biztosítási iránt. — Ezek után megjegyeztetik, hogy a 
kizárólagos italmérési jogosultság megsz.erezhelése iránt 
a községek és magánosok részéről az ajánlatok legké
sőbben f. é. szeptember lló 20-ig küldendők be közvet
lenül a nagy méltóságú m. k. pénzügyminisztériumhoz, 
mely ajánlatok felett a tárgyalásokul fognak rendeltetni 
— s csak ha eredményre vezetnek, teendő le — az 
akkor meghatározandó óvadék. Mindezek a községeket 
és a nagy közönséget igen közelről érdeklik, s a kir. 
pénzügy igazgatóságtól vett értesülés szerint — az e 
kérdés körüli bővebb tájékoztatások onnan készséggel 
adatnak meg.

— Balesetek. A szombathelyi legutóbbi országos 
vásár alkalmi' il a városunk beli Förster és Isovits czí- 
pészmesterek nejeit az a baleset érte, hogy egy föld
mű esnek megvadult lovai a kocsit elragadván sáto
raikba betörtek, mindent felforgattak s kivált a két 
nevezett nőn oly súlyos testi sértésekét okoztak a legá- 
solás által, hogy eszméletlen állapotban szállították őket 
Kőszegre, hol több napon át a legszorosabb orvosi fel- 
ügyelet és ápolás daczára mozdulatlanul feküdtek. Mind- 
egyikök ma már veszélyen túl van s rövid idő múlva 
föl is épül.

— Tancztanitas. Sefcsik József táncstanitó ur 
hat heti ideig tartó tánezoktatási tanfolyamát múlt hét
főn nyitotta meg. Mihelyt a kezdőkkel annyira halad, 
hogy ezek zene mellett tánczolhatnak, tavalyi tanítvá
nyai is részt vesznek a tánezgyakoliatokon.

— TánCZVÍgalom. A szentgotthárdi magyar dalárda 
f. hó 8-án Szt.-Gotthárdon a .Nagy Kolompoa*-ban I 
első nyilvános fellépésével tánczvigalmat rendezett, mely 
a kedvező idő voltára tekintette! fényesen sikerült. A 
vigalom 5 órakor vette kezdetét. A működő tagok fél 
5 órakor az egyleti helyiségből zeneszó mellett a rá 
kóczi indulóval kettes sorban vonultak ki az egylet zász
lójával a Nagy Kolompos kerti helyiségébe. 6 órakor 
érkezett meg az. egyesület elnöke Somogyi Miklós fő
szolgabíró ur, kit a működő tagok belépésekor lelkes 
éljenzéssel fogadtak. Az ének 6 óra után vette kezdetét 
a programúi a következő volt. 1. Az egylet mottója — 
.Tiszta legyen énekünk, úgy hü és egy a tettünk!* 2. 
Talpra vidor fiuk .... induló. 3. Pepitant. 4. Vadász 
Búcsúja. 5. Marselleiee. 6. Esti ima; közbe tartott szüne
tek alatt pedig a Szózat és Isten áldd meg a magyart 
stb. a jelenlevő közönség lelkes tetszés nyilvánítása mel
lett adattak elő. 8 valóban díszére is válik Hzent-Gott- 
hárd nagy községnek, hogy a magyarosodásnak ily fé
nyes tanúbizonyságát nyújtják, a mennyiben mint a 
fennti programm is mutatja kizárólag magyar darabok 
lőnek előadva. A működő tagoknak az énekben tanú
sított előmenetelükért méltán elismeréssel lehet adózni. 
Az ének befejeztével midőn már besötétedett, a Kolom- 
posi korcsma mellett folyó úgynevezett ,Lapincs* folyó 
partján elterülő rétségen pompás tűzijáték rendeztetett 
mely ei Hetény i Dávid ur, m. kir. csendőrőrmester és t 
ifjú Kleinrath József ur kik tapintatos rendezésükért a 
jelenvolt köz ínség elismerését vívták ki maguknak, egy 
néhány tag közreműködésével rendeztek. Ez.uk után a

kerti helyiségből a terembe vonult a társaság, hol a 
tánc/, körülbelül fel 9 órakor palotass.il megkezdődött. 
A mulatságon a fiataléig között viharos jó kedv ural
kodott, a négyeseket 30 ÍO pár tánczolta. Hogv való
ban fesztelen és kcdelves mulatság volt — bizonyítja 
azon tény, hogy a jelen'olt tiölgv közönség nagyobb része 
is csuk reggeli három óra tájban hagvtael a helviséget 
mikor is a tancz csárdással végezve s a mu atsag is 
befjeztett. Másnap azaz f. hó 9 én este a dalárda mű
ködő tagjai az egyesület elnökének — saját maguk áltál 
előadott énekükkel — midőn is Fohász Szózat, Isten 
a’dd meg a magvait és Esti ima kerültek sorra — stiiud- 
kent adtak. Valóban követhetné S/t -Gotthárd fiatalsága 
példáját sok város is ahol a magi aro-odás iránti hajlam 
nagyon is kívánatos volna.

— Meghívás az 1889. évi szeptember hó 21-én 
(szombaton) este fel 9 órakor a körhelv iségében (Szev 
bőid Kálynan-fele ház) tartandó közgvülésre. Tárgvsoro
zat : 1. Évi jelentés. II. Pénztár és leltár kimutatása. 
111. Indítványok. IV. Választás.

A kőszegi kereskedelmi kör választmánya.
— Meghívás A „Szombarhely-egv házmegvei róm. 

kitilt, tanító egyesület* f. évi -zeptember hó 24-én d e. 
9 orakor tartja évi \ |-ik közgyűlését Szombathelyen, a 
püspöki iskolában, melyre a t. tagokat, úgy a növelés- 
és oktatásügy t. barátait tisztelettel nteghivom. Tárgvak: 
1. Elnöki megnyitó. 2. A múlt évi közgyűlés jegyző
könyve bemutattatik es kívánatra felolvastunk. 3. Az 
elnök az egyesület működéséről es állapotáról, ügyeink 
vezetéséről, valamint a/.ok elintézéséről jelentest tesz. 4. 
Az egyesület pénztárosa a központi bizottság által már 
felülvizsgált évi számadást kívánatra felolvassa. 5. Az 
egyházmegyei tanítói segélyalap igazgatóságának jelen
tése. 6. Szabii Karoly az országos kuth. tanítói segély
alap f. évi augusztus hó 27-én tartott közgyűléséről 
jelentést tesz s annak múlt évi számadásit bemutatja. 
7. A közp. bizottság által a jövő egyesületi évre ki
tűzött nevelés- es tanitástani tetelek megbíráltamak s 
azok vagy elfogadtatnak, vagy másokkal pótoltatnak. 8 
A közp. bizottság által ajánlott dolgozatok felolvastat- 
uik s a jutalmak odaitéltetnek. 9. A létesítendő egy
házmegyei tanszermúzeum ügyében kiküldött 3 tagú 
bizottság jelentési-. 10. Fejes János, közp. pénztáros 13 
pontból álló, az egyl. ügyvezetésre vonatkozó indítvá
nyának tárgyalása. 11. Indítványok, (az alapsz. 15. §. 
f. pontja: „A közgyűlés előtt két héttől bejelentett 
indítványok tárgyalás alá vetetnek s azok felett hatá
rozatok hozatnak*.) Figyelmeztetem a t. egyleti rendes 
tagokat az alapszabályok XII. 24. §-ának d) pontjára. 
A közgyűlést reggeli 8 órakor szent mise előzi meg. 
Kelt Szombathelyen, 1889. szopt 7-én. Barabás György 
s. k., az egyesület elnöke.

— Vízvezeték Sopronban. A város tón hatósága 
által kiirt pályázatra egy budapesti és egy brünni ezég 
küldött be terveket az előbbi 347'666 frt. az. Utóbb 
265900 frt költségvetés mellett.

— Halált Okozó pofon. Emberölés bűntettének 
gyanúja miatt ül a szt.-gotthárdi kir. (bíróság fogházában 
Kardos Pál kerczai lakos kit a csendőrök f. hó 8-án 
elfogtak. Nevezett egyen betegen fekvő nejei több Ízben, 
bántalmazta s végre bOltalmazása annyira fokozódott, 
hogy f. hó 4-én nejét úgy találta mezül ütni hogy men
ten belehalt. A helyszínén a bonezolás megtartatván — 
ellene a vizsgálat folyik, ő piaiig czellájában várja mél
tó jutalmát gaztettéért.

— Hirdetmény. A uméltósagu kereskedelemügyi 
m. kir. minisztérium 1889. évi augusztus hó 28-án 
43,710 sz. a, kelt leiratával értesíti az aluliit kamarát ; 
miszerint Kapuvár községnek megengedte, hogv f évi 
szeptember 26-án es október 10 és 17 éré eső heti vá
sárjait, ez évben kivételesen szeptember hó 25-én és 
október hó 9 és 16-án tarthassa meg. Mi ezennel köz
hírré hozatik. Sopron, 1889 szeptember 3-án.

/I kerületi ke retkei leinti ét i/tarkamara.
— Hirdetmény. A kereskedelmi múzeum f. évi 

októb-r havában hazai termékeink kelendőségének eme
lése és azok kivitelének előmozdítása czé|jából, Buda
pesten a városligeti nagy iparcsarnoknak időleges kiál
lítások számára fenntartott részeben egy őszi gyümölcs 
és konyhakerti kiállítást (vasárt), egy sajtkiállitást (vá 
sárt) és egy méhészeti kiállítást (vásárt) rendez, mely 
kiállítások f. é. október hó 1-én nyittatnak meg és 
ugyanazon hó 31-én záratnak be. A bejelentés f. évi 
szeptember hó 10-éig eszközlendő. lielypénz nem kőve- 
teltetik minden szükséges berendezési tárgyról a múze
um igazgatósága gondoskodik, ezenkívül a kiállítók meg 
50% szállítási kedvezményben részesülnék. Midőn ezen 
időleges kiállításokra felhívnék érdekelt köreink figyel
mét, egyúttal tudatjuk : hogy részletes programmal s a 
szükséges bejelentési ivekkel szívesen szolgaiunk az ez 
ügyben hozzánk fordulóknak. Sopron, 1889 szept. 2-án., 

J kerületi keretkeilelmi ét iparkamara

Tanügyi Csarnok.
K a 1 a 8 z a t 

a neveles-tanitás moiején kiváló tekintettel a tanuló
kor főbb hibáira.
(Viliik folytatás.)

Eddigelé a tanulók oly hibáit, fogyatkozásait szem
léltük, melyek inkább azok tudományos előhaladáaára 
hatnak kártékonyán; lássuk most azon sajátságokat, 
melyek az ember karakterére, erkölcsére nézve vészé 
delmesek. A viselet dolgában a következő hibák fordul
nak elő a tanulóknál :

1. A durvaság, nyerseseg. Némely ember már ter
ít éazoténél fogva durva; minden mozdulata, egész ma-

g itartása, beszéde, felelete — vad. Néha talán a házi 
nevelés az. oka. gyakran természeti hajlandóság is. A 
nyers fiatal embert o rút hibájáról lassankiut úgy szok
tathatjuk le, ha I. v atkozunk arra, menni it nyer az 
ember a társaságban való szelíd magatartása által, míg 
a durvaság a legszebb tulajdonságokat is elhomályosítja, 
esetleg értéktelenekké teszi Hozzunk fel utánzandó 
példa gyanánt jól kedvelt, mindenkitől szeretett gyer
mekeket, ez bizonyára nem lesz hatástalan ; nem akarván 
ugvauis amaz hatra maradni lassunkint őt is megszállja 
a finomság után való vagy. Hisz senkisom hallja szive* 
-•‘ii, ha gorombának, durvának tartják. A darabos em
ber nyersesegét rendesen szabadságnak mondja, nem 
gondolván meg, hogy az igazi szabad-ág csak kellemes, 
általánosan bevett formákhoz, vau kötve és hogy a nyers 
erővel való dicsekvés, nyilvánuljon az. akár lettben, 
akar szobán, műveletlen belsőnek csalhatatlan bzonvi- 
teka. Illő fórumban a legesipősebb igazságokat is ki
mondhatjuk, de a durva szó — sert.

A tanulót ameddig érzi oktatójától függő viszonyát, 
e téren igen könnyen megjavíthatjuk, fölteve, ha észre
veszi, hogy az. intés jó indulatit és nem czél- és szere
tet nélküli gúny. Es szerencsés az. a fiatal ember, kinek 
larabosságát a nevelő meg a fiatal korban csiszolja, 
köszörüli, mert később megvetés, gúny lesz osztályrésze 
meg az ifjú korban mintegy második természetévé vált 
rossz szokásaiért.

2. Mindig vannak nagyobb számú tanuló ifjak kö
zött, kik hajlandóbbak a merészségre, szerénytelen paj- 
zánságra, mint a szerénységre. A merészség könnyel
műség eredménye; a merész ifjút elhamarkodva elitélni 
s róla kárhoztató véleményt mondani, sok esetben ta
pintatlanság, hiba volna ; mert szülő anyja a könnyel
műség lévén, sokszor csak a fiatal tüzes kedvnek, vagy 
mondjuk hát pajkosságnak nv ilvánulása. ily esetben a 
szende szerénység szépségének összi hasonlítása a pajzán 
szemtelenség rút voltával gyakran többet ér a szigorú
ságnál. Ha pedig a mivendek a tanitó szolid, gyöngéd 
bánásmódját félreértvén azt gyengeségnek tartaná, mu
tassa meg a nevelő azonnal érezhető módon, ho■v soha 
semmifele körülmények között sem tűri az iránta való 
kötelező tisztelet megsértését.

Különösen kezdetben, midőn a növendékek veze
tését átvesszük, vagy egyes esetekben az óra elején, 
nem szabid ilyesmit eltűrnünk, hanem már a legelső 
percztől kezdve kellő komolysággal kell föllépnünk, 
mert ha e tekintetben csak legkevesebbet is engedünk, 
a pajzán tanuló rögtön kész a nevelő tekintélyének 
csorbításain ; ellenkezőleg all azonban a dolog, ha az 
osztályt már eleve azon üdvös gondolat hatja át, hogy 
oly un emberrel van dolga, aki semmi rcndellenseget, 
zaholátlanságot sem tűr el. liánom ha kell, a nevelés 
legszigorúbb rendszabályait is érveiiv* siti.

3. Megtörténhetik, hogy növendékeink között ma
kacsok is vaunak. Hogy ezekkel nagy vigyázattal keli 
eljárnunk, lerme-zetes ; s minden természetesség dacz.ára 
is könnyen megesik, hogy nem találjuk el a velük való 
bánása ódot. 8 miért P Mert érezzük, hogy a hatalom s 
tekintély birtokunkban van ; aki pedig ezt bírja, nem 
igen tűri, hogy alárendeltje in ikaeskodjek. A fölebbva’ó 
bánásmódja tehát néha nem igazolt a makacsnak látszó 
alattvalóval szemben ; a makacsnak feltűnő magavisele
tében ugyanis néha n jcllcmszilárdság legnemesebb jele 
rejlik, csakhogy ez a fiatal tanítványra nézve alig á'lhat 
meg, amennyiben „a jellem hosszú küzdés és nagyiéi- 
küleg kivivőit győzelem eredménye* lévén, a gyermekre, 
ifjúra nem mondhatjuk, hogy szilárd jellemű, mire csak 
érettebb kor tarthat számot. A gyermekben lappangó 
önfejű-eget, konok dnczoList, önzée-azQ te állhatatosságot 
legfölebb n gyermekeiken majomszeretettel csüngő a 
azok hibáit szépítő szülők mondják elég hibásan jel
lemnek .

(Folvtatása következik.)

Nyílt-tér. *) 
Nyilat kozat.

Alulírott ezennel kijelenteni, hogv Tek. F ú g h 
Károly polgármester ur által rajtam f. é. s hó 11-én 
saját irodájában elkövetett becsületsértés és rágalmazás 
miatt ellene panaszomat 1062/896 sz. a. a kőszegi kir. 
(bíróságnál beadtam.

Kőszeg 1889. szopt. 12-én.
Stranszky Ferencz. 

magán hivatalnok.
*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelős

eget a szerk.
Felelős szerkesztő: Csorba Géza.
Kiadó-laptulajdonos: Feigl Gyula.

Egy jó könyv.
..........A küldött k nvv tn be H-ai ugyan rövidek és ve
lősek, de mintha c-sk a gyakorlati használatra termetük 
volna; nekem < - <-aládoninnk a Iflnlonbozóbb bctegMgi 
es. t. ll < n igen kivik szolga atokat tettek:* Így < - hatóul, 
kéjmti hangoznak a köMonőrmtok, melyeket Ko hter kbido- 
inf. /■■te ,.A llcbgbarót" i zrm* raj okkal ellátott könyv 
elküldésiért majdnem naponként kap Mint nz ahoz nvomtn 
totr - a 'férésemén mepgyogyttottaktól sz.imazóért,, in-.-k 
tanm:* .',. az abban foglalt huwsok követese által még oly 
'» k ” gyógyulást nyenk. a kik mór minden reményt 
feladtak. E könyv, melyben hosszú évek tajia-ztnlntainnk 
ered: nvei vannak letéve, megérdemli a legkomolyabb 
flg el ^bevetett minden b< teg részéről, bármi bmbm •- 
sz'n■.... •• Ki e becses könyvet megszerezni óhajtói, sz
uji o', zorüen egy levelező lapra magyar nyelven ..Egy 
be' e eot“ es pontos czimét s czimezze a levelező lajiot 
Hí htor kiadó-intézetébe Lipcsében. — A megküldés 

ingyen történik.



Ház alapíttatott ISOT-benOBÖnMlHeMieMM* HM és 1<m.

*,*®<y»*k: Rue Cron de Sequey.
^,l^,,f,‘ Mimién nevezetesebb diutt ?rárü - keret 

l>e<le<,ben, gyógy szertárukban ét "gyogn-zeráríi- 
íd raguéi keretkedetvkb n

Itr. HŐS A é/etba/zsama ralódian kapható csak 
a kétzitő \

FRAQNER B.
főraktárában, gyógyszertár a „fekete sashoz" Prágában 
205 III., es BUDAPESTEN Török József úr gyógyszerésznél, 
király-uteza 12. az. Budai Emil úr városi gyógyszert árában a

Városház-téren.
Ar. omkí rák-magyar monarchia minden un 
gyobb győgyMy.rftnrí>hHn van raktar

életbnlxMnmkól. ~
Ugyanott kapható.

prágai általános házi-kenőcs 
több ezer hálauyilatkozattal elismert biztos gyógyszer minden
féle gynladások, sebek és genvedések ellen. Ezen kenőcs 
biztos eredménynyel használható a női emlő gyuladásánál. a 
tej tespedésénél s az emlő megkeniénvedósénél szüléskor, ke- 
levenynél, vérdaganatoknál. genyes fakadóitoknál, pokolvarnál, 
körömgyöknél, az úgynevezett körömféregnél, elk»ményedásek- 
tiél, felpuhulásoknál, mirigydaganatoknál, xsirdagiinntoknúl, 
érzéketlen tagoknál stb. Minden gyuladást, daganatot, elke- 
ményedést, felpuffadást a legrövidebb idő alatt eltávolít; s 
ahol már genyudés mutatkozik, ott a daganatot legrövidebb 
idő alatt fájdalom nélkül felszívja, kiéreti és kigyógyitja

JV Kapható 25 és 35 krajezáros szelsnczókben "WB
Ót ÁM ! Miután • prágai áltnlá- 
~—^^~^ nos házikenőezöt sokszor 
utánozzák, mindenkit figyelmeztetek, 
hogy ez eredeti utasítás szerint csak 
nálam lesz, készítve, s csak akkor 
valódi, ha a sárga ércsazelenczo,

melybe töltetik, vörös használati utasításokba (melyek 9 
nyelven nyomvák) és kék kartonba, melyen az ide nyomott 
’^djegy látható — burkolva van.

HALLÁSI BALZSAM a leghebizonyultabb számtalan 
próbatét által legbiztosabbnak elismert szer n nehézhallás 
kigyógyitására s az egészen elvesztett hallási tehetség vissza
nyerésére Egy üveg ára 1 frt.

Helynek fehér fényt és szilárdságot 
kölcsönöz, « a mellett a foghú«t erő
díti én épen tartja.

Olvadóinknak tehát tényleg uolgá* 
latot tegzünk, a midőn figyelmüket 
ez.cn régi é« hasznos készítményre 
felhívjuk, a mely a legjobb gyógyszer 
és egyedüli óvszer a fogfájás ellen.

9

Piaczi-árak.
Buzit 1**0 kilo 4 frt. 80 krtól 8 frl. 20 k r-ig
Róza . • fi . 70 , 7 . 10 *
Árpa , e 6 . 70 . a M
Kttkoricxa . 5 6 • a
Zab • ti . 70 . * w •

frt. ki *rt. k r
Buzuliszt 1. 10*i kilo 15 4<l lOtl kilo Imi g ou t a 4 5*>

II 14 J<» M ’l ll iIuh 1 kilo h

Rozsliszt 1. 13 7<» M tt hí zsír 1
II. 13 40 IlibZIlóllUH n öli

Buzukorpa , H 7á „ faár M — Mii

Rozs , . . 5 Borjúhús w liil

Köleakása . , 11 Birkahu* w Cl

Dara . . . 16 — 1 méterül bí k k la 13 á'i

Árpa dara . „ 8 — w * dorong 10
Széna . . . 9 te 8i» fa 9 4"

Szalma . . , 1 7*» w * dorong (ii*

HIRDETÉS E K.

PÉNZT
sorsjegyekre, értékpapírokra, bank, zálog
jegyekre, vidéki takarékpénztári részvényekre, 
részlet-ivekre, arany- es ezüst penznemü- 

ekre bár mii) ossz égig olcsón ad

L Ö R Y J.
banküzlete

Budapest, IV., hatvani-utcza 17.

FoK«Klixir. fogpor cm fogpaMln 
a fót iak le hcő íz hetije? 

,Benedek-rendü‘ szerzetesektől
Soulac-I apatsag Girondeban 

Prior : Doni Wacnelonnr.
2 arany erem:

arO.M«l xeeo - x.em<eM. lesi 
A lr<m*<«Mibb hltBatetiwk.

I'ehulá 1-1 0^70 IkMMPinr. Itoursaud 
,„ott ; Prior által

A fűtisztelendő é* ke
gyes „Benedek rendi nek 
fog-elixlrjenek minden- 
nnpi haaanálatm — egy 
pár cseppnyi adag egy 
pohár vízben — meg 
akadályozz:. a lyuka* 
fog képződésé* én inog 
gyógyítja a lyuka* fogat,

Dr. Popp

Nincs többé fogfájás!! Könnyen verzi 
beteg es gyulladt foghust gyógyít és erosit, ( 
fogkövet eltávolítja es képződését meggátolja 
a száj bűzt azonnal megszünteti naponta/ hasz 
nálatnál

ée kir udvari fogorvce és udv. esáliitő valód 
xih. Kvvrii Iliiig 
hiiü NZÍ.IVIZR

kebrer oly nagy palaczkokbin mint eddig.
Ezzel egyidejűleg alkiilmazitiidó

f<»gpn»«tá.jn ""‘l' 11 fogakut egé-z*;^ 
és szép állapotban tartja.
Auaílieriii fogpAMztúJn mely a l^. 
jobb és legfinomabb szer a fogak tiszti 

tartására és a foghus megerősítésére.
tojj porti ragyogó fehérségű fogakat köb 
csőhöz anélkül, hogy mint más fogporok * 
fogak zománczát megsértené.

■lövéiijNznppann a legjobb gyógy.pi- 
pere szappan, minden nemű bőrkiütések 
ellen és különösen fürdőkhöz.
napraforgó venni* (azappuna) nem gli- 
eerin). A legújabb és a legfinomabb divat* 
pipere szappanok. A bőrt bársony finommá 
teszik.

Árak: Anatherin-szájviz HU kr., I frt. ét 
1 frt 40 kr. Anatherin fogpaszta 1 frt 't'i kr. 
Aromafi ’ us fogpaszta AH kr., fogpor dobozban 
U-i kr., Sőrén//szappan HO kr., Napraforgó-szap
pan 40 kr., Kenut szappan HO kr.

1 szerek kaphatók Kőszegen: d'MtlCMinovi fa I. és 
KÜttel I. gyógyszerészeknél.

ilií-ilií j£iízc3::oí.il:í ieü zciUTnmníZiciizra

Dr. P’pp
Dr. P’PP
Dr. P’PP
Dr. Popp

Dr. P°PP

Előkelő hölgyek elismerése.
JtF“ Tisztelt uram ! Az ön által l eküldött szappan 

mintákat kísérlet czéljából szétosztottam néháiiv egyleti 
hölgy között, kik most a következőleg nyilatkoznak ki
tűnő szappanairól: A Popp-fele no enyszappan fölötte 
jo halast gyakorol a bőrre, használatban nagyon kelle 
mes es tartósságánál és aránylag olcsó aránál fogva a 
legjobb gazdasági szappan Popp fele napraforgó es Venus- 
szappanait méltán nevezi a jelenkor legfinomabb divat 
pipere szappanainak.

Kérek a növendékek számára 24 nővényszappant és 
több egyleti hölgy számára ugyan ebből 12 éa a Popp- 
féle napraforgó- és Vénus-szappanból szintén 12 — 12 
darabot.

Tisztelettel
Halász É né. Budapest.

H
am

isításoktól óvakodjunk

Gyors és biztos segítség gyomorbajok s azok 
következményei ellen.

az egészség fentartásárn, az életnedvek s ennek folytan 
a vérnek tisztítására és tiszta állapotban való fentartá*ára év 
a jó emésztés elősegítésére a legjobb s leghathatósabb szer a 
már is mindenütt ismeretes és kedvelt

éMhima Dl MSHíl.
Ezen életbalzMH a legjobb s leggyógy hatásosb gyógy- 

füvekből a leggondosabban van készítve a különösen minden 
emésztési bajok, gyomorgörcs, étvágyhiány, savanyú* f lltüfö- 
gés, vértolulás, aranyere* bajok stb. stb. ellen teljesen hatha
tósnak bizonyul. Ily kitűnő hatásai következtében ezen élet
balzsam egy bebizonyult, megbízható háziszerevé lett a népnek. 
Ára egy nagy üveggel I frt. kis üveggel 50 kr. Elismerő 
iratok ezrei bárkinek betekintés vegett rendelkezésre altnak.

Óvá*! Hamisítások elkerülése végett, 
_^> mindenkit figyelmeztetek, hogy 
az egyedül általam az eredeti utasítás sze
rint készített „Dr. BOSA-fele ál#t¥*liMm“ 
minden üfecskéje kék burokba Min cso- 
magolva, melynek hosszoldalain „Dr. BOSA 
elctbalzsama a „fekete sashoz" czim- 
zett gyógynerUrból, FRAGNER B. Praga 
205 III." német, cseh, magyar és francia 
nyelven olvasható, széles felein pétiig az 
ide nyomott védjegy látható,

Nyomatott Feigl Gyula könyvnyomdájában Kőszegen.

I an szerencse in a t. közönség tudo
mására iorni, hugi/ a Jranezta ng 'eben 
kezdőknél; es haladott iknak oktatást adat 

hajlandó raggok.
Értekezhetni iskola-idezo ia. sz. a.

Brü ii ii i fi noiiisxö vei ü 
posztó-áruk raktára

Ticlio Bornál
Kitint mark t — Bili mi ben ÍS. az n. 

szétküldés utánvéttel ;

—ÍW szövet Ni^erloden j
egészen gyapjú minden uj őszi és téli ruházatra lég-i 
divatu sziliekben duplán újabb,dupla széles 10 méter

*zé <•* H> méter M frt. 4 II. 50 kr.
Fekete terítő ■

szász gyártmánv dupla azé- lu*«t«uyet, duppu.zvir* c<»-l 
. . .. * . » * í tűrne-oltu/rtehrr, mindennemű!
leásegu Hl meh*r 1 írt. mrim ailnben cMhoxva 4« tornán-1

50 kr. raotva lo meter V frt. |

I
Volapük tlanell Flanell fejkendök 
legújabb minta 60 czent díszen kiállításban 3 darab 
széles io inét. 3.50 kr. I frt.

Barchent ruhák Kölnink I
legújabb szállással 10 inét. legjobb minőségben 60 cent. | 

3 frt. széles 10 mé-er 2 70 kr I

llüln, felültök , • 4 Complet, 1 db. 3 .»O
Uersej-fclva Téli ,a|lr,„u

■elyrinrombokra minden Mlahra ’ 4 nagy sima ZOmáncZOa 
teU«n MánOMan I frt. Itta í frt

.lutr függöny .1 uh* garnitúra
török mintára teljen füg- 2 ágy, 1 asztalterítő rojtos

t 2 frt 30 kr. 3 frt 30 kr

I
Munká?* iiiigök Ivips-garnitura

Rumburgi Oxford 3 drb. 2 ágy én I asztalterítőből 
58 frt. selyem rojtokkal 2 frt.

Nonnal-Ülig Hollandi 3
rendes nagyságú I 50 kr. tlltoNZÖliyrg |

.Xornial-liatll ág végek 10 12 lm tér hosszu I 
darabja 1 frt 50 kr 1 "i»™dék 3 00 kr |

I Női fingok Házi kuvaszon
■ erő* len vá .uniói kicsip- 1 db. 30 rőf ♦ 4 4 frt 50.
I xérve 6 darab 3 25 kr. 1 db. 30 rőf » , 5 frt 50.

t ri iingök King fonál |
saját gyártmány fehér Vagv . , , , ... I
színes í db lat frt. 80 kr. J°bb " 'áMon 1 drb l

Ila I frt 20 kr. •'♦ ^élea 30 röf H frt |

I dh, 30 rőf lila t frt *O kr. ClijOOII
. . , v<M» á frt. tO kr.

tiara tanéra* 1 db. <1 rőf la 5.50 kr.
I darab 10 rőf lila 4a vérűt ■ n 

# frt. Ivtftllioiiinbb 6 frt. 50.
l óitok r..ra i ■

letjolib zUrimanr IMI reáliái. l’XlOI'd |
ho.*ra IW érni. Mlyua I frl. nU. 1

Hérkortia pukrées valódi jó minőség 1 darab!
i fr. ..o kr. <(t rof. 4 trt. 50 kr |

I Gyári szövetáruk raktára.
ItriinnI jh. stmaSvel Tellkahat.saő*. tek I

maradékok téli ruhákra I rest egy maradék 2.10 III teljes I 
3.10 meier i. lj, . b'rflőliőnihöi téli kabátra fekete, barna I

8 5 frt 50 kr. |
I !! tlkalml vetet !! "TTloTtÖ XZuVl'tlT 
i Brinnl poaatúmarndiáaiek ■ ..
■ 1*1 rneter telje* fértlöl.
I tényhez 3 75 kr mo,pr felöltőhöz I
Minink ingyen "cm bérnieiilvc? 
Jó szövetekért es pontos szétküldésért kezes 

seg vallaltatik.
ElegÁiiraii kiállítón iiiutafvnnykiírtjúk 40*1 

(lesunad n azal.ómesK.r tirnktmk bér ment Klen ül.

Épület fa eladás!
(írói Hattgángi Ere ne: örökösei I <i- 

gödi és (ioberhdri erdejében az l^ü-ik 
éri rágáson álló épül el-Ja J. hó 'd^-áu 
délelőtt fog a helyszínén árreiésdeg el
altat ni.

Találkozás renni szándékozok szá
ntára nerezett napon reggelt 9 órakor a 
rógodt radász laknál.

A gyimőtfalvi urod.erdészeti hivatal.

Van szerencsém a tisztelt 
czimü közönségnek tudomására 
hozni, hogy Szovják Hugó 
ügyvéd ur irodájából, hol négy 
évnél hosszabb ideig működtem, 
kilépvén 

ügyvédi irodámat 
Kőszegen (belváros 28-ik szám 
Roseneek-féle ház) f. hó 1-vel 
megnyitottam.

Kőszeg, 1889. évi szeptem
ber havában.

Dr. Berta József, 
köz- és váltó-ügyvéd.


